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PROBLEMES I JOCS

Proposem avui tres problemes. El primer d'ells ens ha estat
tram@s per en Jaume Aguadé&; el segon ja fou proposat per en Pas-
cual Llorente en el Butlleti no 8, perd al no haver rebut cap
resposta tornem a proposar-lo, explicitant una mica més; el ter-
cer &s una variant del problema de la formiga (proposat en el
Butlleti ne 4 i resolt en el ne 5) tramesa per Gonzalo Pérez,
de Maracaibo (Venezuela), que ens ha enviat tamb& una resposta

correcta del problema de la formiga.

1. Sigui f: N—=3 N (N = naturals) una aplicacid tal que
f(x) = x/2 si x é&s parell
f(x) = 3x+1 si x &s senar.
Demostreu que per a cada x natural, existeix un n (que depen de x)

tal que f7(x) = 1.
(Segons les nostres noticies &s un problema obert)
La primera resposta correcta que rebem serd publicada i premiada

amb un llibre de Matematiques a escollir.

2. Una terna pitagdrica T = (xX,y,z) &s una terna de nombres en-
ters positius que compleixen l'equacid x2 + y2 = z2 . Es facil
provar (fer-ho) que 3 divideix xy, &s a dir x=3x' o y=3y'. Direm
nombre associat a T al nombre que té pe;ﬁiagonals 2x' i 2y o bé
2x i 2y', segons que x=3x' o y=3y'.

Direm, abusant forg¢a del llenguatge, que els costats d'un
poligon sdn consecutius si llurs longituds estan representades
per dos nombres enters consecutius.

Problema: Proveu que no existeixen: un triangle pitagdric T de
catets consecutius i un rectangle R de costats consecutius, tals

gue l'area del rombe associat a T sigui igual a 1l'area de R.

La primera resposta correcta que rebem serd publicada i premiada

amb un llibre de Matemdtiques a escollir.
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3. Un poliedre té& les arestes igual a 1. Una formiga camina per
les arestes de manera gue guan arriba a un vértex elegeix amb

igual probabilitat qualsevol aresta llevat d'aquella per on ha
arribat. El valor mitja del cami per tornar al vértex de sorti-
da &s 10 per a alguns vértexs i 7,5 per als restants. Trobeu el

volum del poliedre.



